

**ВОЗНИКНОВЕНИЕ ПАРТИИ «ДАШНАКЦУТЮН» И ЕЁ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА ТЕРРИТОРИИ ТУРЦИИ (ПО  
МАТЕРИАЛАМ ДОКУМЕНТОВ РОССИЙСКИХ АРХИВОВ)  
(1890-1915)<sup>1</sup>**

**RUS ARŞİV BELGELERİNE GÖRE TAŞNAKSUTYUN'UN ORTAYA ÇIKIŞI VE  
TÜRKİYE TOPRAKLARINDAKİ FAALİYETLERİ (1890-1915)**

**COMING OUT OF DASNAKTSUTYUN AND ITS ACTIVITIES IN TURKEY  
ACCORDING TO RUSSIAN ARCHIVE DOCUMENTATION (1890-1915)**

**Ольга БЫКОВА\***

**РЕЗЮМЕ**

В конце XIX века армянский национализм, основы которого закладывались на протяжении всего столетия, выходит на новую стадию организационного развития. Армяне понимают, что без активных действий, агитации и пропаганды они не смогут заручиться поддержкой других стран и получить помошь в деле достижения своей цели - независимой Армении. За короткий промежуток времени во многих странах формируются армянские кружки и комитеты.

Среди всех новосозданных сообществ и комитетов наибольшую известность получила основанная в 1890 году партия Дашнакцутюн . Главной отличительной особенностью этой партии было то, что она выражала мнение наиболее радикально-агрессивно настроенных слоёв представителей армянского национализма. Эта особенность партии проявилась в том, что среди используемых её представителями методов достижения целей значительное место отводилось террору. Организованные дашнаками террористические акции, спровоцированные ими вооруженные восстания в Турецкой Армении, которые, в свою очередь, подготовили благоприятную почву для вмешательства во внутренние дела империи иностранных государств, постоянно искающих для этого повод, - всё это стало представлять реальную угрозу существованию османского государства. В подобной обстановке открытое выступление партии Дашнакцутюн на стороне врага Османской империи в разразившейся Первой мировой войне и принятие ей участия в военных действиях на стороне вражеских войск не оставило османскому правительству никакого иного выбора, кроме как принять закон о переселении турецких армян в 1915 г.

---

\* Исследователь Кафедры европейских исследований Факультета международных отношений Уральского государственного университета им. А.М.Горького-РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

**Ключевые Слова:**

Армянский Вопрос, Террор, Османская Империя, Царская Россия, Первая Мировая Война

**ÖZET**

XIX. yüzyılda teorik temeli olmuş olan Ermeni milliyetçiliği yüz yılın sonunda yeni bir aşamaya geçmekteydi. Ermeniler, propaganda, ajitasyon ve aktif faaliyet olmadan “Bağımsız Ermenistan” hedefine ulaşamayacaklarının farkındalardı. Kısa bir süre zarfında Ermeniler tarafından birçok ülkede komite ve dernekler kurulmuştur. Oluşturulan komite ve dernekler arasında en sıvırıleni ise 1890 yılında kurulan Taşnaktsuyun partisi olmuştur. Taşnaktsuyun'u diğerlerinden ayıran en önemli özellik ise Ermeni milliyetçiliğinin en radikal ve en saldırgan kesimini yansıtmasıdır. Zira kullandıkları yöntemler arasında terör faaliyetleri büyük bir yer tutmaktadır.

Partinin daha ilk programında onun temel hedefi net bir şekilde belirtilmiştir: İsyancılıkla Türkiye Ermenistanı'nın ekonomik ve siyasi bağımsızlığı kavuşturulması. Hedefe ulaşmak için uygulamaya yöneldikleri strateji iki basamaktan oluşmaktadır. Bunlardan birincisi “gözyaşı dili”: Diplomatik faaliyetler, ajitasyon ve propaganda yoluyla büyük devletlerin kamuoyunun desteğini kazanmak; diğeri ise “kılıç metodu”: Türkiye'de çetelerin oluşturulması, silahlı ayaklanmaların çıkartılması ve terörün uygulanmasıydı.

Rus arşiv belgeleri, kuruluşundan kısa bir süre sonra Parti'nin yoğun bir faaliyete geçtiğini, 25 yıllık sürede, devamlı olarak çeteler kurmak ve halkın silahlandırılmasına çaba sarf ettiğini ve bu şekilde Osmanlı'nın içişlerine müdahale etmeye hevesli dış ülkelere uygun ortam hazırladığını göstermektedir. 1890'lı yıllarda başlayan ve 1910'lu yıllarda geniş boyutlara ulaşan gizli ve yasadışı silah satın alımı, çetelerin kurulması, silahlı isyanların organize edilmesi sonucu Taşnaktsuyun, Türk devletine karşı ciddi bir tehdit haline gelmiştir. Türkiye'nin doğusundaki 6 vilayette nüfus oranını Ermenilerin lehine değiştirmek için bölgede yaşayan Müslüman halka karşı kırım ve yağma politikaları uygulamaya başlayan Taşnaklar, Birinci Dünya Savaşı başında da Osmanlı Devleti'nin düşmanı olan Rusya'nın tarafında savaşa katılmışlar ve Osmanlı hükümeti ile uzlaşmayı katiyen reddetmişlerdir. Taşnakların yürüttüğü Osmanlı aleyhtarı bütün bu olumsuz faaliyetlere savaş şartları da eklenince, Türk hükümeti radikal bir kararla Türkiye topraklarında yaşayan Ermenileri tehcire zorlamak mecburiyetinde kalmıştır.

**Anahtar Kelimeler:**

Ermeni Meselesi, Terör, Osmanlı Devleti, Çarlık Rusyası, Birinci Dünya Savaşı

**ABSTRACT**

Armenian nationalism, formed the theoretical basis in XIX century, have passed a new stage at the end of the century. Armenians were conscious of that they wouldn't achieve the “Independent Armenia” goal without propaganda, agitation and vigorous activities. In a short period of time the committees and associations were established by the Armenians in many countries. Dasnaktsuyun Party, established in 1890, was prominent between these committee and associations. The most important features, distinguished the Dasnaktsuyun from the others, was that it reflected the most radical and the most aggressive part of Armenian nationalism. However, using terrorist activities took an important place in its methods.

The first program of the party clearly stated that his main goal: attaining the economic and political independence of Armenian of Turkey with using as a means of

rebellion. To reach the this aim, its strategy consisted of two steps. The first was “the language of tears”, means that taking the public support of big states with diplomatic activities, propaganda and agitation. The other was “sword method” means that using terrorist activities, starting armed gangs and prompting revolts in Turkey.

The Russian archive documents have showed that the party was involved in intensive activities in a short period of time after the establishing, in 25 years, it made an endeavour to start armed gangs and to arm the people and with like these activities it paved the suitable way for enthusiastic foreign countries to interfere in the internal affairs of the Ottoman Empire. As a result of taking up arms secretly and illegally, starting gangs and organizing revolts, that started in 1890's and attained large sizes in 1910's, Dashnaksutyun posed a serious threat for Turkey. To change of the population ratio in six provinces in East of Turkey in favor of Armenians, Dashnaks that implemented policies consisted of carnage and plunder against the Muslim people living in the region, participated in the war the Russian side, the enemy of the Ottoman Empire and refused to compromise with the Ottoman government. When all these negative activities added to war conditions, Turkish government had to take a radical decision that forcing the Armenians living in Turkey to emigrate.

**Key Words:**

Armenian Issue, terror, the Ottoman Empire, Tsarist Russia, World War I

В различных исторических источниках и исследованиях по-разному определяется исходная точка возникновения армянского вопроса, точно так же с различных граней описывается процесс его развития. Тем не менее все исследователи и историки сходятся во мнении о том, что впервые на повестке дня мировой политики этот вопрос наиболее отчетливо стал вырисовываться в последнюю четверть XIX века. Можно отметить несколько процессов, которые развивались в обозначенный нами период параллельно друг другу.

Один из этих процессов отражает стремления Великих держав использовать армянский вопрос в качестве предлога для вмешательства во внутренние дела ослабевающей Османской империи, фактическое воплощение этих стремлений и превращение армянского вопроса, таким образом, в проблему международного масштаба.

Стоит отметить и другую ярко выраженную тенденцию, развивавшуюся параллельно вышеописанному процессу: в обозначенный период наблюдалось идеологическое и организационное становление армянского национализма. С превращением армянского вопроса в проблему международного уровня армянская буржуазия, охваченная идеей создания «Великой Армении» и незабвенно верящая в возможность достижения этой цели только лишь при поддержке и помощи Великих держав, значительно активизировала свою деятельность и тем самым дала важный толчок дальнейшему развитию идей и форм проявления армянского национализма. За короткий промежуток времени во многих странах были сформированы армянские кружки и комитеты.

Среди всех новосозданных сообществ и комитетов наибольшую известность получила основанная в 1890 году партия Дашиакцутюн . Главной отличительной особенностью этой партии было то, что она выражала мнение наиболее радикально-агрессивно настроенных слоёв представителей армянского национализма. Эта особенность партии проявилась в том, что среди используемых её представителями методов достижения целей значительное место отводилось террору. Организованные дашнаками террористические акции, спровоцированные ими вооруженные восстания в Турецкой Армении, которые, в свою очередь, подготовили благоприятную почву для вмешательства во внутренние дела империи иностранных государств, постоянно искающих для этого повод, - всё это стало представлять реальную угрозу существованию османского государства. В подобной обстановке открытое выступление партии Дашиакцутюн на стороне врага Османской империи в разразившейся Первой мировой войне и принятие ей участия в военных действиях на стороне вражеских войск не оставило османскому правительству никакого иного выбора, кроме как принять закон о переселении турецких армян в 1915 г.

#### **Превращение армянского вопроса в проблему международного масштаба.**

Поворотным моментом в процессе превращения армянского вопроса в проблему международного масштаба стала русско-турецкая война 1877-1878 годов. По итогам войны между воевавшимися сторонами был подписан Сан-Степанский мирный договор. В текст этого договора под давлением армян была включена 16-я статья. В этой статье предусматривалось проведение необходимых реформ в армянских вилайетах Турции, а также тот момент, что до осуществления реформ русские войска продолжали оккупацию занятых ими в ходе войны областей Турции. Таким образом, ещё одно иностранное государство фактически получило возможность вмешиваться в армянский вопрос, который по сути являлся внутренним вопросом Османской империи. Однако перспективы России получить влияние на армян в этом регионе шли вразрез с интересами, прежде всего, Великобритании. Именно это обстоятельство и стало причиной проведения Берлинского конгресса. На замену 16-й статьи Сан-Степанского договора пришла принятая на Берлинском конгрессе 61-я статья, которая подтверждала обязанность турецкого правительства провести необходимые реформы в армянских провинциях. Однако на этот раз статья предполагала, что проводимые реформы будут контролироваться не только Россией, а шестью Великими державами, присутствовавшими на конгрессе. Таким образом, данная статья Берлинского трактата фактически перевела армянский вопрос из масштаба внутреннего вопроса Османской империи в масштаб международной проблемы. Притом, учитывая тот факт, что армяне проживали практически во всех регионах Турции, становится совершенно очевидным, что статья о «проведении реформ во всех регионах, населенных

армянами» отражала желание подписавших договор государств установить господство над всей территорией Турции (Борьян 1928: 24-25).

### **Возникновение партии «Дашнакцутюн».**

В конце XIX века армянский национализм, теоретические основы которого закладывались на протяжении всего столетия, перешёл на новую стадию своего развития: в тот период, как отмечал в своей работе армянский историк Оганесян Э., армяне начали понимать, что «без самодеятельности, агитации и пропаганды, устной и письменной, они не смогут завоевать симпатии других стран и наций и получить помощь других государств», а следовательно, не смогут достичь своей цели – независимой Великой Армении.(Оганесян 1991: 41)

На фоне ослабления османского государства и всё более усиливающегося желания Великих держав получить возможность влиять на его внутренние процессы армянская интеллигенция начала предпринимать более серьёзные и организованные действия, для того чтобы привлечь внимание мирового сообщества к армянскому вопросу и постоянно поддерживать его на повестке дня в мире. Самым ярким проявлением активизации действий армян было повсеместное формирование различных кружков и комитетов.

В конце XIX столетия организуется ряд армянских объединений и кружков, среди которых можно отметить народников (Дастакян, Микаэлян, Заварян), крайних шовинистов (Хатисян К.), патриотов (Аргутян О., Шатирян М., Степанян Г., Гагесян Н., Юсуфян Х., Матисян Н., Нарбекян А.), интеллигенцию, собранную вокруг газеты «Мшак» (Акнуни), марксистов-членов партии «Гничак» («Колокол»). (Оганесян 1991: 80)

Возникновению партии «Дашнакцутюн» способствовала набиравшая все большую популярность среди армян идея об объединении всех армянских кружков в единую организацию. В итоге, в 1890 году была сформирована партия «Дашнакцутюн», впитавшая в себя все теоретические основы армянского национализма и ставящая своей целью воплощение этих идей на практике. Официальным названием партии было «Армянская революционная партия «Дашнакцутюн» (АРПД). Было принято решение о том, что руководство партии будет пребывать в Тифлисе. Среди членов первого правления партии присутствовали Христофор Микаэлян, Симон Заварян, Абрам Дастанян, Левон Сардарян, Левон Саркисян, Лорис-Меликян (Dasnabedian 1990: 31). В том же году был основан печатный орган партии - журнал «Дрошак» («Знамя»). В Турецкую Армению, Трабзон, Стамбул, на Северный Кавказ, в Баку и другие регионы были направлены партийные организаторы и пропагандисты.

На начальном этапе партия «Гничак» также входила в состав «Дашнакцутюн», однако вскоре, в 1891 году, отделилась по причине того,

что «новое движение не соответствовала идеалам социализма». (Оганесян 1991: 80). В 1894 году в сентябрьском номере журнала «Дрошак» была опубликована первая программа партии. Несмотря на то, что сама программа была ещё недостаточно чёткой и проработанной, главная цель партии была обозначена предельно ясно: достижение революционным путём политической и экономической независимости Турецкой Армении.

В программе были перечислены следующие средства и методы достижения этой цели: «организация боевых групп, их идеологическая и практическая подготовка, вооружение народа, подвержение террору представителей власти, изменников, предателей; разработка каналов отправки людей и оружия на Родину<sup>2</sup>; помочь оружием, деньгами и людьми группам и отдельным товарищам». (Оганесян 1991: 83)

В 1892-1895 годы характеризовались как годы быстрого роста, распространения и укрепления партии. В этот период в различные регионы Османской империи с целью проведения пропаганды, а также подготовки боевых действий направлялись партийные представители и военные руководители (Арабо, Маркар Варжапет, Аветисян, Грайр, Терсими Кери и другие). Во многих регионах были основаны партийные комитеты, началась переброска оружия и боеприпасов в Турецкую Армению, в Тебризе была специально создана оружейная мастерская. Оружие в Западную Армению поставлялось со складов, которые находились в персидском Атрпатакане, Сурмалу, Карсе, Александрополе (Оганесян 1991: 86).

Стамбул для дашнаков имел особое значение как место, наиболее подходящее для организации громких акций в целях внешней пропаганды. При участии прибывшего в Стамбул из Трабзона в 1892 году Ованнеса Юсуфяна в 1893-1896 годах в столице Османской империи была создана «крепкая подпольная организация». В тот же период один за другим открылись отделения партии в Стамбуле, Трабзоне, Новой Нахичевани, Тифлисе, Баку, Гандзане, Карабахе, а также на Балканах, в Египте, на Кипре, в Женеве, в Париже и Марселе. (Dasnabedian 1990: 35, 47-48).

#### **Деятельность партии «Дашнакцутюн». Первый в мире прецедент политического террора.**

Новая стратегия, которой стали следовать армяне начиная с последней четверти XIX века, состояла из двух главных элементов. Первый из них – так называемый «язык слёз» - своей целью ставил заручиться поддержкой западной общественности путём дипломатической деятельности, агитации и пропаганды. Второй элемент – так называемый метод «мечи» - подразумевал формирование в Турции боевых отрядов и организацию вооруженных восстаний. (Борьян 1928: 248).

В 1891 году, когда партия была ещё в стадии своего формирования, дашнаки в одном из опубликованных заявлений призвали армян к

вооруженному восстанию против турецкой власти. Не ограничившись одними только призывами, партия в своих официальных документах обозначила террор против представителей государственной власти как одну из первостепенных задач своей деятельности. Кроме того, в структуре самой партии был создан так называемый «Подготовительный террористический комитет», в обязанности которого входили подготовка и проведение террористические операции.

Террористическая деятельность, целью которой, как упоминалось выше, было, прежде всего, привлечение внимания мировой общественности, была развернута в «самом удобном», по выражению Оганесяна, для этого места – в Стамбуле.

Изначально представителями партии были убиты все те армяне, которые занимали высокие посты при дворе султана и верно ему служили. Так, были убиты Максут Симон Бей, руководитель разведки султана Арташек, глава жандармерии Адиси Тигран, бывший епископ Мамбре Бенлян, хирург Тутунджиев и другие. (Оганесян 1991: 87)

Дашнакам удалось привлечь внимание мировой общественности к армянскому вопросу посредством организации и проведения в Стамбуле двух крупных акций: захвата Оттоманского банка и народных столкновений в районе Саматья.

26 августа 1896 года 26 оснащенных оружием и бомбами бойцов-дашнаков захватили Оттоманский банк и взяли заложниками 150 человек. Для усиления эффекта пропаганды дашнаки в ходе своей акции убили четверых людей и тяжело ранили пятерых. Сразу вслед за захватом банка террористы направили свои требования в посольства иностранных государств. При содействии иностранных дипломатов, вмешавшихся в ход событий под предлогом этих требований, дашнакские террористы были посажены на французский корабль *Le Gironde* и вывезены в Марсель. Задержанные в Марселе террористы через некоторое время были отпущены на свободу, вслед за чем, как отмечают армянские источники, вновь были направлены в Турцию, где продолжили вести свою деятельность.

Вслед за захватом Оттоманского банка, ставшего первым в мировой истории прецедентом политического террора, улицы Стамбула превратились в арену армяно-турецких столкновений. Дашнакскими источниками указывается, что в ходе столкновений в районе Саматья армянские бойцы применили 154 ручные гранаты собственного производства. Робертс Чалмерс, являвшийся в тот период сотрудником американского посольства, подчеркивал, что столкновения произошли из-за разногласий не на религиозной, а именно на политической почве. Одним из главных подтверждений этого заявления являлось то, что помимо армян в ходе столкновений не пострадали представители ни одной другой

немусульманской конфессии. Грузинский государственный деятель и писатель Кариби отмечал, что акция дашнаков в итоге достигла своей цели. Дашнаки же, по долгу своих обязанностей, спровоцировали армяно-турецкие солткновения и в очередной раз скрылись из виду. Им действительно удалось привлечь внимание европейской общественности к армянскому вопросу. Однако, по словам армянского государственного деятеля Борьяна, под этой европейской общественностью скрывались представители господствующих слоев европейского общества: продажные журналисты, бульварные писатели, политические авантюристы, а также другие представители общества, связывающие свои интересы с греческими и английскими стремлениями. По мнению Борьяна, сущностью всех этих событий являлось то, что ценой пролития крови армян империалисты стремились захватить новые рынки, продолжая двигаться в русле своей эксплуататорской политики в отношении Востока.(См. Perinçek 2007: 48; Оганесян 1991: 87; Dasnabedian 1990: 47 и далее).

В основе методов, к которым прибегла партия Дашнакцутюн, можно отследить ту линию, которая насаждалась армянам Западом – «Не жалобы, а пролитие крови позволит вам получить ту помощь, на которую рассчитываете». Благодаря тому, что дашнаки следовали этой тактике, как пишет Оганесян, «европейцы стали с симпатией относиться к народу, о существовании которого многие ранее и не знали».(Оганесян 1991: 90)

Вопрос о тактике, как один из главных обсуждаемых в партии вопросов, был также поднят на повестку дня 2-го съезда «Дашнакцутюн» в Тифлисе в 1898 году. На этом съезде было принято решение о сборе оружия и боеприпасов, предназначенных к использованию во время организации восстаний и в целях самозащиты армянами в Стамбуле, Самсуне и Васпуракане. На том же съезде был создан новый орган дашнаков – «Воля». В 1900 году этим органом было принято решение о насильственном сборе с зажиточных армян материальных средств на нужды партии. Причём допустимой мерой считалось применение жестких наказаний, вплоть до угрозы смертной казни, в отношении тех, кто не изъявлял желание «пожертвовать» деньги.

В 1904 году в Вене был проведен 3-ий съезд «Дашнакцутюн». Через некоторое время после проведения этого съезда начала наблюдаться значительная активизация партией своей деятельности. Согласно сведениям, зафиксированным в архивах царского департамента полиции, в период после 3-его съезда партия «Дашнакцутюн» «проявила кипучую деятельность, ещё более развила свою организацию и ввела уставы по вновь сформированным и реформированным секциям: профессиональной, сельской, воинской, самообороны, террористической «Дели» - «Организацией устрашения» и технической по литературе. /Была/ введена строгая отчетность, дисциплина стала ещё суровее, усиlena конспирация». (Дашнаки. Из материалов Департамента полиции 1990: 10) .

Одновременно дашнаки продолжали активно вести подготовку на Кавказе. Ещё в ходе революции 1905-1907 годов партия «Дашнакцутюн» боролась как против царя, так и против других неармянских национальностей, прежде всего, мусульман. По словам армянского государственного деятеля Борьяна, вместе с приходом дашнаков на Кавказ, в регионе возникли террор и взаимная резня народов. (Perinçek2007: 49) Одним из ярких тому примеров является армяно-татарская резня 1905-1906 годов. Представитель армянских большевиков Арутюнян О.А. так описывает в своих воспоминаниях эти события: «Дашнаки вели кампанию за уничтожение азербайджанцев под лозунгом «убивай как можно больше, грабь, не щади никого». Они разъезжали по армянским селениям, произносили погромные речи, призывали трудовое крестьянство с оружием в руках «защищать честь и жизнь» армян, старались вооружить армянское население против азербайджанцев. Дашнакские бандиты грабили, убивали мирных жителей, поджигали их села». (Арутюнян 1956: 47-49.)

Дашнаки, положившие начало этим кровавым событиям, ставили целью изменить соотношение населения на Южном Кавказе в пользу армян, тем самым они планировали освободить эти территории для армянского населения, которое в будущем должно было переселиться сюда из Турции и Ирана. По сведениям из архивов департамента царской полиции, количество армян, переселившихся на эти территории из вышеупомянутых регионов за 5-6 лет, составило порядка 500 тысяч человек. (Дашнаки. Из материалов Департамента полиции 1990: 10-11)

#### **Запас оружием и вооружение населения.**

Комитеты и группы партии Дашнакцутюн, ведущей свою деятельность в Турецкой Армении ещё со второй половины 1890-х годов, самым активным образом продолжали свои приготовления и в начале XX столетия. В тот период деятельность партии была сосредоточена в таких городах, как Трабзон, Карин (Эрзурум), Ерзник (Ерзинджан), Van, Муш, Багеш (Битlis и Хнус (Хинис). Покупка оружия и вооружение населения, являвшиеся главными задачами представителей партии, осуществлялись под предводительством Ростома, Арабо, Сероба, Грайра, Гамула и других известных дашнакских лидеров. (Оганесян 1991: 94) Главные пути поставки оружия были сосредоточены на направлении из Тебриза, Салмасда и Маку в Васпуракан. В дальнейшем важное значение приобрели также такие пути, как Карс-Пасен и Ереван-Сурмалу. Некоторые из членов партийного бюро в Тебризе (в особенности, Торос, Гаро и Сако) часто путешествовали в Россию, откуда привозили оружие и боеприпасы в Тебриз или Салмасд. Привозимое оружие, в свою очередь, собиралось в специальных мастерских. (Dasnabedian 1990: 52)

Осуществлявшийся в крупных масштабах незаконный провоз оружия и боеприпасов можно отследить по тысячам страниц судебных протоколов,

находящихся в российских государственных архивах. Эти протоколы, будучи составленными российскими судами, позволяют отследить этот процесс со стороны внешнего наблюдателя.

Так, один из протоколов повествует о нижеследующем: полицейский пристав м.Кагызмана от 23 октября 1897 года за №30 препроводил помощнику Начальника Эриванского губернского жандармского Управления Ротмистру Грекову протокол дознания следующего содержания: рядовой 154 пехотного Дербентского полка Сергей Коваленко заявил ,что армянин по имени Амаяк Джанполадов просил его добыть штук 30 казенных ружей нового образца (...) На вопрос Коваленко, для чего нужны ружья, Амаяк Джанполадов ответил, что они нужны для отправления в Турцию армянам, «которые бунтуют и которым нужны ружья для защиты от турок». Кроме того, он сообщил, что за ружьями приехало 10 человек «специалистов», которые бунтуют против турок. В соответствии с заключением протокола приехавшие за ружьями 10 армян «состоят членами тайного армянского революционного сообщества и являются в то же время агентами в деле приобретения оружия для революционных целей» (ГАРФ.Ф.124. Оп.7(1898) Д. 239. Л.4,4об.,5).

Другой протокол рассказывает о том, что некие двое самостоятельно либо «с помощью других лиц приобретали незаконным путем на казенных оружейных заводах и в Московском арсенале части разного огнестрельного оружия под видом «лома» и, собирая эти части в своих мастерских, тайно сбывали оружие армянам». По выражению этих же лиц «1898 год в деле незаконной продажи армянам оружия можно было считать поворотным в смысле сильно увеличившегося количественного спроса на оружие, а также и в смысле более строгих требований, предъявляемых покупщиками к качеству оружия»(ГАРФ. Ф.124. Оп.8(1899) Д. 239. Л.4,4об.).

В начале XX века армяне, во главе с партией Дашнакцутюн, все также продолжали заниматься вооружением Турецкой Армении. Множество документов из российских государственных архивов показывают, насколько интенсивную подготовку они вели накануне Первой мировой войны. Особо быстро шел процесс создания четнических отрядов, предназначенных для ведения военных действий против турок. Отмечается роль отдельных лиц в данном процессе. Так, в секретном докладе от 3 июня 1904 года, написанном одним из ротмистров на официальном бланке Начальника Тифлисского охранного отделения, говорится, что «25 или 26 апреля 1904 г. Ованес Туманянц выехал в г.Александриполь, где снабдил оружием деньгами собранную для отправки в Турцию банду в 300 человек». Причем сам он являлся одним «из главных организаторов банд». (...) Один из ближайших сотрудников его был Николай Багратов Шавердов, который «вербовал в банды молодых людей из армян и обучал их военному искусству, после чего докладывает Ованесу Туманянцу и с его разрешения раздает им оружие и отправляет в Турцию. В докладе подчеркивается, что за 2 месяца он отправил

таким образом 150 человек.(ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1904. Д. 11. Л.С.141 и 141 об.).

В феврале 1907 года в г. Вене был проведен 4-ый съезд партии «Дашнакцутюн». В том же году была принята и вступила в силу новая программа партии. Как и ранее, свои требования «Дашнакцутюн» сформулировал в программе отдельно для Турецкой Армении и отдельно для Закавказья. Для Турецкой Армении выдвинутое в программе требование звучало как «политическая и экономическая свобода, основанная на началах местной автономии и федеративных отношений ко всей Турции». Среди инструментов тактики, обсуждаемых на съезде, были организация и дисциплина, пропаганда, политическая деятельность и вооруженное восстание. (Дашнаки. Из материалов Департамента полиции 1990: 28).

При более подробном изучении программы партии 1907 года можно заметить некоторые важные моменты. В программе идет речь о необходимости ежегодно готовить как минимум «50 вооруженных товарищей, готовых к переходу на Родину»<sup>3</sup>, в разделе «Боевые группы» говорится о формировании в рядах дашнакцаканов «боевых групп для революционных предприятий». В программе террор в очередной раз обозначался как один из главных методов, используемых партией. Причем выделялся террор политический и организационный. Отдельное внимание дашнаки уделяли структуре боевых боевых групп, создаваемых на основе партии. Документы архивов царского департамента полиции выделяют их несколько видов, у каждой из которых своя структура и свои обязанности. Одна из них – группа «Самооборона», ворнировавшаяся из волонтёров с соблюдением условия иметь собственное оружие и выполняющая роль государственной милиции. «Самооборона» выступала в случае народных волнений и массовых столкновений. В соответствии со сведениями архивных докладов, другие боевые группы создавались специально в целях организации действенных и тайных убийств. Так, например, существовал орган, состоящий из трёх человек, «Подготовительный террористический комитет», занимавшийся высшим руководством и подготовкой террористических акций.. Кроме того существовала «Организация устрашения», в обязанности которой входило «убивать высших членов самой организации в случае их обвинения «Ответственным» или каким-либо другим высшим органом». Была также и законспирированная организация «Дели», созданная в дополнение «Подготовительному террористическому комитету» и ведущая тайную разведывательную деятельность. Их главной обязанностью было «устанавливать, преимущественно при помощи чинов полиции, лиц, чья деятельность вредит «Дашнакцутюну», и вести за ними наблюдение»(Дашнаки. Из материалов Департамента полиции 1990: 28) .

В программе партии 1907 года указывалось, что террор необходим в применении не только против противников партии, но также и против единомышленников. Так, идет речь о применении наказания в виде террора

по причине серьёзных нарушений (присваивание себе денежных средств и оружия) и преступлений (предательство, убийство товарища по оружию). Наказания, предусматриваемые в отношении членов организации были короткими и ясными: выговор, изгнание из партии, тюремное заключение (в подвале или подземелье) и смертная казнь. «Первым долгом каждого дашнака была полная конспирация как внешняя, так и внутренняя, и донесение начальнику обо всем замеченном. За нарушение и неисполнение – террор». Таким образом, мы видим, что жертвами террора дашнаков становились помимо армян также правительственные чины России и Турции. (Дашнаки. Из материалов Департамента полиции 1990: 21)

Применяемые дашнаками методы нередко вызывали недовольство других армянских групп, что становилось причиной резкой критики в адрес дашнаков. Так, в вышедшем 14 апреля 1911 года 13-ом номере выпускавшейся в Тебризе газеты «Занг» было опубликовано письмо главного редактора газеты «Мшак», в котором он открыто критиковал саму партию «Дашнакцутюн», а также применяемые ей методы: «Партия «Дашнакцутюн» ведёт себя всё нахальнее и возмутительнее. Они даже не брезгают грабежами и убийствами, и всё из-за личных расчетов и счетов. Все безобразия творятся с ведома главарей партии, а часто среди этих главарей попадаются люди с образованием, не глупые. Они все кричат о произволе правительства, а сами допускают насилия в 1000 раз хуже». Также в этой статье также в пример произвола дашнаков приводится случай, когда один армянин, в открытой форме критикующий действия партии, был ранен в голову (ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп. 1910. Д. 29 Л.58).

Боевые отряды, создаваемые армянами в 1900-е годы в больших количествах, отличались и степенью своей подготовки. Зинворы (вооруженные отряды дашнаков) были оснащены оружием последних моделей. Помимо всего прочего 1907 году в Болгарии была основано специальное военное училище, из стен которого выпустились 53 офицера. (Дашнаки. Из материалов Департамента полиции 1990: 20) Таким образом, все перечисленные нами элементы деятельности партии «Дашнакцутюн» доказывают, насколько серьезно армяне продолжали относиться к делу подготовки к вооруженным действиям против турок.

Со временем с ещё большей силой развернулся процесс формирования четнических групп. Этот процесс детально был зафиксирован хранящихся в российских архивах сотнях докладов секретной переписки царской разведки. Так, в докладе одного полковника, написанного 13 июня 1907 года на официальном бланке Департамента полиции Министерства иностранных дел, сообщается о том, что ожидается прибытие в Карскую область уполномоченного центральной организацией армянского революционного сообщества «Дашнакцутюн», в обязанности которого входит «выбор и назначение инструкторов для формирования армянских

банд в пограничных с Турцией русских селениях, на предмет прорыва их через границу в помощь армянским повстанцам в Турции».

В том же докладе подчеркивается, что «в целях привлечь в ряды банд армянскую молодежь, распространяются слухи, что турецкое правительство, будто бы, выселяет армян из Эрзерумского и Ванского вилайетов» (ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1907. Д. 171.Л. 77, 77об.). В другом докладе, также относящемся к июню 1907 года, содержится информация о том, что товарищ одного из самых известных лидеров партии Дашиакцутюн Андроника – некто по имени Курад Тахо в своей речи, произнесенной в одной армянской церкви, сказал, что «5000 вооруженных армян ожидают его возвращения на русско-турецкой границе и воспользуются благоприятной минутой для вторжения» (ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1907. Д. 171.Л.59).

Материалы российских архивов ясно демонстрируют нам, что развернутая дашиаками масштабная деятельность включала в себя «открытый сбор с населения денежных средств на организацию вооруженного восстания; приобретение значительных партий оружия и боевых припасов; оборудование мастерских для изготовления разрывных снарядов; формирование летучих боевых отрядов, так называемых «хумб» и систематическое применение террора к тем местным жителям, которые дерзали обращаться за содействием к представителям административной и судебной власти»( ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1907. Д. 171.Л. 365). Как указывает в своем секретном докладе от 1909 г. один из полковников Тифлисского губернского жандармского управления, «население привыкло слушать организацию и безропотно исполняет ее требования» (ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1909. Д. 14.Ч. 8.Л. 19,19об.).

С утверждением новой конституции Османской империи и ростом в этот период российского революционного движения находящиеся в России комитеты «Дашиакцутюн» начали постепенно ослабевать, в противовес чему наблюдалось усиление комитетов партии в Турецкой Армении и Европе. В августе 1909 года в Варне был проведен 5-ый съезд партии. Падение режима Абдул-Гамида и принятие в стране новой конституции способствовали активизации партией своей деятельности, и в частности это коснулось Турецкой Армении, где были созданы «Турецкие отделения Восточного и Западного Бюро». (Оганесян 1991: 164)

В тот же период можно заметить, что партия «Дашиакцутюн» в очередной раз совершила резкий поворот в своей политике. Дашиаки начали выстраивать сотрудничество с оппозиционными власти султана турецкими партиями и присоединились к революционным движениям внутри Османской империи. В 1907 году по инициативе дашиаков все оппозиционные силы Османской империи собрались на конгрессе в Париже, где совместно приняли план государственного переворота.(Большая советская энциклопедия 1926: 434-438.) В 1908-1914 годы «Дашиакцутюн» продолжала

свою деятельность, но как законная в Турции партия с собственным представителем в меджлисе. Дашинаки представили в османский меджлис и правительство своё требование об автономии Армении. (Dasnabedian 1990: 43) Однако поняв, что таким образом они не смогут всё-таки добиться своей цели, дашинаки полностью разорвали свои связи с младотурками, с которыми до этого находились в состоянии сотрудничества, и приняли решение вести свою деятельность независимо. Этот очередной выражение в политике дашинаков также нашел свое отражение в докладах царской разведки. Так, в записи от 13 сентября 1911 года говорится, что на совместном конгрессе членов партии Дашинакцутюн и членов младотурецкого комитета дашинаки заявили, что «виду возобновившихся распри между курдами и армянами они устраниют себя от общения с младотурками и ничего общего с ними иметь не желают, решив в дальнейшем добиваться своей автономии самостоятельно». Также в этой записи зафиксирована информация о том, что «дашинаки решили привести все свои боевые отряды в полную готовность» (ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1911. Д.14. Ч.51Б.Л.15об.).

### **Накануне Первой мировой войны.**

В последующие годы, когда всё более очевидной становилась неизбежность Первой мировой войны, армяне ещё более тщательно стали относиться в вопросам своей подготовки. В этот период продолжаются процессы вооружения и создания боевых отрядов. В докладе одного полковника, написанного 2 ноября 1912 года на официальном бланке Тифлисского губернского жандармского управления и направленного в Департамент полиции, отмечается, что «комитеты партии Дашинакцутюн в Анатолии, Муше, Ване и Зейтуне формируют вооруженные отряды для подготовки восстания против турок» (ГАРФ.Ф.102.ОО.Оп.1912.Д.14.Л.21об.).

Во всех источниках того периода город Ван обозначается как центральное место деятельности дашинаков. С течением времени набирающий все большие масштабы провоз оружия в 1913 году концентрируется в городе Ван. В докладе разведки от 8 февраля 1913 года указывается, что «14 января 1913 года из с. Игдыр Эриванской губернии было отправлено /в г. Ван/ 52 винтовки системы «Бердана», 42 трехлинейных винтовки и 17000 патронов проживающими в Игдыре Кеворком по кличке «Кор» и турецко-подданным «Гайко». (...) Оружие поступило в распоряжение Ванского комитета партии «Дашинакцутюн» (ГАРФ. Ф.102.ОО.Оп.1913. Д.14.Ч. 92. Л.15об.). В данном процессе принимали участие как местные, так и заграничные комитеты партии. В архивных документах царской разведки отмечается, что оружие посыпалось в Турецкую Армению «со всех сторон» (ГАРФ. Ф.102.ОО.Оп. 1913.Д.14.Ч.92Б. Л.18об.), и что отряды, пересекшие русско-турецкую сухопутную границу, так же направлялись в Ван (ГАРФ.Ф.102.ОО.Оп. 1913.Д.14.Ч.92Б. Л.31об.).

Тем не менее в этот период можно было наблюдать очередную смену направления вектора политики «Дашнакцутюн». Армянские политические круги вновь изменили внешнюю ориентацию и вернулись к старому, дореволюционному пути решения армянского вопроса, подразумевающему обращение за помощью к российской и европейской дипломатии. Члены партии, связывая идею о достижении независимости Армении только лишь при содействии России, начали следовать положительному в отношении России вектору политики. На этот раз и царское правительство стало обращаться в отношении армян довольно снисходительно. Это связывается, прежде всего, с тем, что чем более очевидным становилось приближение мировой войны, тем армяне, по выражению Милюкова, «засевшие на перепутье между Россией и Турцией», приобретали всё большее политическое значение (Большая советская энциклопедия 1926: 434 и далее). Представители партии «Дашнакцутюн» начали прямые переговоры с царским послом в Стамбуле Гирсом, а также организовали широкую кампанию в Европе. (Большая советская энциклопедия 1930: 526 и далее). Для того чтобы получить расположение России дашнаки прекратили вести деятельность против ее представителей и пообещали выступить в приближающейся войне на стороне России против Турции. Можно заметить, что в условиях приближающейся войны интересы партии начали во многом совпадать с интересами царского правительства. Представители партии подняли на повестку дня вопрос о необходимости привлечения внимания русского правительства к положению турецких армян. Так, в газете «Оризон», являющейся с октября 1913 года официальным органом партии и выпускающейся в Тифлисе, начали публиковаться статьи миролюбивого содержания в отношении России. В этих статьях писалось, что армяне, проживая в России, «находились под влиянием одного из лучших народов мира, под влиянием лучшей литературы», что Турецкая Армения «составляет сферу влияния только России». Причем делался акцент на том, что интересы армян совпадают с интересами России (ГАРФ.Ф.102.ОО.Оп.1913. Д. 300. Л.9,9об.). В статье «Дашнакцутюн» Большой советской энциклопедии указывается, что в начавшейся мировой войне дашнаки без замешательства заняли место союзника стран Антанты, поскольку опасались, что в случае победы в войне турецко-немецкого блока они не получат никакой автономии. Когда Турция вступила в войну, армянское национальное бюро, также возглавляемое дашнаками, обратилось к царю Николаю II с «лакейской декларацией», в которой было сказано: «Наши сердца переполнены горячими желаниями, чтобы это выпавшее на долю нашей дорогой родины испытание завершилось новой славой русского оружия и разрешением исторических задач России на востоке. Пусть свободно взвивается русское знамя на Босфоре и Дарданеллах. Пусть вашей волею, великий государь, получат свободу народы, оставшиеся под игом Турции». (Большая советская энциклопедия 1930: 526 и далее) Дашнакские добровольческие дружины шли в авангарде русских войск на турецком фронте.

Российское правительство же, зная ненависть, которую питали дашнаки в отношении турок и турецкого государства, и учитывая все их приготовления, в преддверии Первой мировой войны также изменило свою политику по отношению к партии, тем самым стремясь воспользоваться в приближающемся конфликте силами, которые дашнакам уже удалось собрать на тот момент. В секретном письме от 12 сентября 1914 года на имя Начальника Департамента полиции мы получаем сведения о том, что Главнокомандующий Кавказской армией отдал приказ российским армиям о том, чтобы в отношении представителей партии «Дашнакцутюн» «никаких репрессивных мер не принималось» и чтобы им была «предоставлена полная свобода передвижения в пограничной полосе» (ГАРФ.Ф.102.00.Оп.1914.Д.343. Ч. 4.Л.9,9об.). Первый премьер-министр независимой Армении и один из основателей партии Дашнакцутюн Ованес Каазануни отмечал в своем докладе на одной из зарубежных партийных конференций, что «в течение осени 1914 г., когда Турция еще не вступила в семью воюющих стран, не готовилась к этому, в Закавказье с большим шумом и большой энергией начали организовываться армянские добровольческие дружины». (Каазануни 1927: 10)

В результате интенсивных подготовок накануне Первой мировой войны дашнакам удалось сосредоточить в Турецкой Армении значительный потенциал. То, какой степени достигли приготовления армян, можно опять же проследить по материалам царской разведки. Так, например, в записи от 1914 года отмечается, что «если бы /в тот период/ начались насилия курдов против армян, то последние /были/ настолько вооружены, что вполне /могли/ выдержать натиск курдов» (ГАРФ.Ф.102.ОО. Оп.1914. Д.14.Ч.79Б.Л.боб.).

В тех же докладах разведки сообщается, что «дашнакцаканы с нетерпением ждали войны России с Турцией, причем /желали/ принять в ней самое деятельное участие», а также что «почти всё мужское население армян собиралось принять участие в качестве добровольцев в войне с Турцией» (ГАРФ. Ф.102.ОО.Оп.1914. Д.14. Ч.79Б. Л.54об.). В частности, один из докладов сообщает сведения о том, что в августе 1914 года на Кавказе имелись «готовые кадры в числе 15 тысяч зинворов» для формирования боевых дружин (ГАРФ. Ф.102.ОО.Оп.1914. Д.14. Ч.79Б. Л.55об.).

В соответствии с решением Временного совета партии «Дашнакцутюн» «была объявлена всеобщая мобилизация всех зинворов партии на Кавказе для выступлений против Турции»: «все дружины, находящиеся на территории Кавказа должны были зачисляться вольными охотниками в полной боевой амуниции в ряды русской армии и оказывать поддержку при каких бы то ни было обстоятельствах»(ГАРФ. Ф.102.ОО.Оп.1914. Д.14.Ч.79Б. Л.61об.; ГАРФ. Ф.102.ОО.Оп.1914. Д.343.Ч.4. Л.203). Так, в Тифлисской, Эреванской и Елисаветпольской губерниях добровольцами записалось порядка 80 тысяч армян ( ГАРФ. Ф.102.ОО.Оп.1914. Д.14. Ч.21Б. Л.4). В то же время в документах

указывается, что помимо прочих источников поступления оружия на вооружение зинворов, проходящих специальную подготовку и обучение, Андроником было получено 6 тысяч казенных винтовок (ГАРФ. Ф.102.ОО.Оп.1914. Д.14.Ч.79Б. Л.62об.). В источниках 1915 года отмечается, что на тот период «почти все армяне были усиленно вооружены» (ГАРФ. Ф.102.ОО.Оп.1915. Д.14. Ч. 6Б. Л.11).

Набравшие силу накануне войны армянские добровольческие отряды перешли к нападениям на мусульманское население, включавшим грабежи и истребление местных жителей. В секретном послании одного русского полковника от 8 ноября 1914 года говорится говорится о том, что «добровольческая армянская дружина в количестве около 500 человек под предводительством известного дашнакца Дростомана Коноянца /по кличке «Дро»/ 25 октября 1914 года при своем отправлении из селения Игдырь в Баязет остановилась на наочлег в пограничной нашем селении Оргов, где взломала двери жилых помещений временно отсутствовавших местных курдов и расхитила все их имущество» (ГАРФ. Ф.102.ОО.Оп.1914. Д.343.Ч.4. Л.169,169об.).

Важно проследить, как описывают эти процессы виднейшие политические и государственные армянские деятели той эпохи. Один из важных государственных деятелей Советской Армении Каринян А.Б. в своей статье «К характеристике армянских националистических течений» писал, что «воодушевленные победами русских войск «добровольцы», по вторжении в завоеванную область, прилагали все усилия к «закреплению» своего влияния, причем для достижения этого прибегали к методу физического истребления всего неармянского населения» (...) «Из донесений и приказов русской армии, - пишет Каринян, - видно, что «армянские добровольческие отряды занимались, главным образом, истреблением нехристианского мирного населения» (Каринян 1928: 65-66). Как описывает в своей статье «Контрреволюционный «Дашнакцутюн» и империалистическая война 1914-1918 гг.» советский армянский историк Лалаян А.А., «дашнакские отряды во главе с кровожадными хмбапетами проявляли максимум «храбрости» в деле истребления турецких женщин и детей, стариков и больных. Занятые дашнакскими отрядами деревни высвобождались от живых людей и превращались в развалины, наполненные обезображенными жертвами» (Лалаян 1936: 92-93).

По выражению одного из важнейших политических деятелей Советской Армении Пирамяна С.Г., называвшего добровольческие отряды «фашистскими», дашнаки, систематически уничтожая курдское и турецкое население, претворяли в жизнь план, по которому предполагалась очистка армянских регионов от мусульманского населения.

Таким образом, на примере многочисленных материалов российских государственных архивов мы ясно видим, что все приготовления дашнаков, а

также в последствии и поднятые ими восстания, совершенные ими убийства начали представлять серьёзную угрозу турецкому населению и государству, находящемуся на тот момент в состоянии войны. Кроме того, все документы подтверждают тот факт, что армянские добровольческие отряды в открытой форме воевали на стороне противника Османской империи. Стоит отметить, что в подобной ситуации турецкое правительство вновь предприняло попытку договориться с Дашиакцутюном и, как отмечается в докладе одного русского полковника от 10 марта 1915 года, предложило дашнакам перейти на сторону Турции, которая обеспечила бы полную автономию Армении, «в то время как русское правительство этой автономии не дало бы». Однако это предложение было отвергнуто партией Дашиакцутюна, которая «продолжала надеяться на то, что после победоносной войны Россия улучшит положение турецких армян и даст им самоуправление» (ГАРФ. Ф.102.ОО.Оп.1915. Д.14. Ч.79Б. Л.11,11об.).

Таким образом, открытое участие армян в Первой мировой войне на стороне России, противника Османской империи, и решительный отказ партии «Дашиакцутюна» идти на компромисс с турецкой стороной не оставили турецкому государству никакого иного выбора, кроме как принять решение о переселении армянского населения в 1915 году.

### **Заключение.**

С самого момента своего основания партия «Дашиакцутюн» поставила себе целью достижение создание «Независимой Армении» и для достижения этой цели на протяжении длительного периода представители партии как на территории Османской империи, так и за ее пределами непрерывно вели активную деятельность, в ходе которой прибегали к совершенно разнообразным методам и средствам. Среди используемых ими методов выделялись две основные линии: «язык слёз», ставящий целью привлечение внимания Великих держав и осуществляемый посредством пропаганды, другая же линия – на деле подтвердившая свою большую эффективность – заключалась в методе «мечта» и подразумевала поднятие вооруженных восстаний. Одной из разновидностей этого метода был террор, широко применяемый дашнаками как в отношении своих врагов, так и в отношении армян, не разделявших интересы партии. То значение, которое дашнаки придавали тактике террора, становится очевидным из того обстоятельства, что в структуре «Дашиакцутюна» были сформированы специальные комитеты и террористические группы.

Постоянно нуждающиеся во внешней поддержке дашнаки в атмосфере непрерывно меняющегося баланса политических сил в мире в различные периоды существования и деятельности партии возлагали надежды на помочь различных сторон. Так, среди тех, к чьей помощи прибегали дашнаки, можно отметить европейскую дипломатию, и прежде всего – английскую и российскую, европейское революционное и

социалистическое движение, российское революционное движение, оппозиционные силы и революционное движение в Турции.

По российским архивным документам можно четко отследить, что на протяжении рассматриваемого 25-летнего периода дашнаки постоянно вели организацию боевых (четнических) групп и вооружения армянского населения. Результатом начавшейся в 1890-е годы и достигшей крупных масштабов в 1910-е годы тайной и незаконной покупки оружия, формирования боевых дружины, организации вооруженных восстаний стало то, что партия «Дашнакцутюн» начала представлять значительную угрозу турецкому государству и населению. Для того чтобы изменить соотношение населения в 6 вилайетах на востоке Турции в пользу армян, дашнаки начали применять политику истребления и грабежей в отношении мусульманского населения этих регионов. В добавление к этому в начале Первой мировой войны армяне открыто выступили на стороне противника Османской империи – России, параллельно чему представители партии решительно отвергли попытки османского правительства найти с ними компромисс. В результате, итогом всех описанных процессов стало расшатывание безопасности османского государства и превращение проживающих в нём армян в важный источник потенциальной угрозы. Помимо общего антитурецкого настроя «Дашнакцутюн» деятельность партии и накладывающиеся на это условия войны вынудили турецкое руководство принять радикальные меры и и принудить к переселению проживавшее на территории Турции армянское население.

В результате своей деятельности партия «Дашнакцутюн», прибегшая ко всем возможным средствам на пути достижения своей мечты «независимой Армении», стала причиной больших потерь как со стороны армянского, так и со стороны мусульманского населения. Был спровоцирован конфликт между народами, веками жившими в мире и согласии. По причине тех несчастий, которые пережил армянский народ по вине «Дашнакцутюн», партия подверглась жесточайшей критике со стороны многих передовых армянских государственных и политических деятелей, а также активных членов самой партии, которые не раз отмечали, что жертвами несбалансированной и авантюристской политики «Дашнакцутюн» стал, прежде всего, сам армянский народ.

## ОТМЕТКИ

<sup>1</sup> В данной работе были использованы документы, собранные исследователем Института принципов Ататюрка и истории Турецкой революции Мехметом Перинчеком в ходе его работы в Государственном архиве Российской Федерации (ГАРФ).

<sup>2</sup> Турецкая Армения

<sup>3</sup> Турецкая Армения

---

## **СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ**

Материалы Государственного архива Российской Федерации.

1. ГАРФ.Ф.124. Оп.7(1898) Д. 239. Л.4,4об.,5
2. ГАРФ. Ф.124. Оп.8(1899) Д, 239. Л.4,4об.
3. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1904. Д. 11. Л.С.141 и 141 об.
4. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1907. Д. 171.Л. 365
5. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1907. Д. 171.Л. 77, 77об.
6. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1907. Д. 171.Л.59
7. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1909. Д. 14.Ч. 8.Л. 19,19об.
8. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1910. Д. 29 Л.58
9. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1911. Д.14. Ч.51Б.Л.15об.
10. ГАРФ.Ф.102.ОО.Оп.1912,Д.14.Л.21об.
11. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1913.Д.14.Ч.92Б. Л.18об.
12. ГАРФ.Ф.102.ОО.Оп. 1913.Д.14.Ч.92Б. Л.31об.
13. ГАРФ.Ф.102.ОО.Оп.1913. Д.14.Ч. 92. Л.15об.
14. ГАРФ.Ф.102.ОО.Оп.1913. Д. 300. Л.9,9об.
15. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1914. Д.14. Ч.21Б. Л.4
16. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1914. Д.14. Ч.79Б. Л.54об.
17. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1914. Д.14. Ч.79Б. Л.55об.
18. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1914. Д.14.Ч.79Б. Л.61об.
19. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1914. Д.14.Ч.79Б. Л.62об.
20. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1914. Д.343.Ч.4. Л.169,169об
21. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1914. Д.343.Ч.4. Л.203
22. ГАРФ.Ф.102.00.Оп.1914,Д.343. Ч. 4.Л.9,9об.
23. ГАРФ.Ф.102.ОО. Оп.1914. Д.14.Ч.79Б.Л.6об.
24. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1915. Д.14. Ч. 6Б. Л.11
25. ГАРФ. Ф.102.ОО. Оп.1915. Д.14. Ч.79Б. Л.11,11об.

## **ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА**

1. Армянский вопрос // Большая советская энциклопедия. 1-е изд. Т.3. М., 1926.
2. Арутюнян А.О. Воспоминания. Ереван: Армянское государственное издательство, 1956.
3. Борьян Б.А. Армения, международная дипломатия и СССР. Т.1. Москва-Ленинград: Государственное издательство, 1928.
4. Дашинаки. Из материалов Департамента полиции. Баку: Издательство «Коммунист» ЦК КП Азербайджана, 1990.
5. Дашинакцутюн // Большая советская энциклопедия. 1-е изд. Т.20. М., 1930.
6. Каринян А.Б. К характеристике армянских националистических течений // Большевик Закавказья. 1928. № 9-10.
7. Качазнуни О. Дашинакцутюн больше нечего делать. Тифлис: Заккнига, 1927.

- 
8. Лалаян А.А. Контрреволюционный «Дашнакцутюн» и империалистическая война 1914-1918 гг. // Революционный Восток. 1936. №2-3.
  9. Оганесян Э. Век борьбы. Т.1.Мюнхен-Москва: Издательство «Феникс», 1991.
  10. Dasnabedian H., History Of The Armenian Revolutionary Federation Dashnaksutiun (1890/1924), OEMME Edizioni, Milan, 1990, s.31
  11. Perinçek Mehmet. B. A. Boryan’ın Gözüyle Türk-Ermeni Çatışması. İstanbul: Kaynak Yayıncılığı, 2006.
- Perinçek Mehmet. Rus Devlet Arşivlerinden 100 Belgede Ermeni Meselesi. İstanbul: Doğan Kitap, 2007.

KARADENİZ - BLACK SEA - YEPHOE MOPE